

查看版面大图

## 版面导航

财经论任

改革探索

工作研究

参考借鉴

#### 工作研究

- ■浅祾国家研发项目经费的财务管理
- ■科研单位年龄奖个人所得税纳税筹划
- 强化内部监督机制 完善高校财务内部控制
- ■新职工薪酬会计准则下带薪缺勤的账务处理
- 全面预算管理实施中的几个关键点
- ERP环境下销售与收款循环审计要点
- ■浅析基子多元资本共生的企业应收账款质量评价指标体系
- ■提高固定资产转资及时率之我见
- 完善无形资产摊销会计处理的建议
- ERP核算方法在手工成本核算中的应用
- ■顺流交易中抵翁未实砚内部交易报益处理
- ■集团企业票据管理研究
- ■整合审计资源 提升政府审计服务经济发展水平





网站首页 朝刊首页 本月期刊导航 返回本朝目录

文章搜索: jn 标题 jn 内容 查询

2014年

新智慧财经

工作研究

# 科研单位年终奖个人所得税的税筹划

#### 【作者】

蒋瑜超(高级会针师) 周 华

### 【作者单位】

(汪苏省农业科学院会计中心 南京 210014)

### 【摘 要】

【摘要】年終與不仅是科研单位激励职工的主要分配方式,还在吸引人才、稳定人才、用好人才方面起着重要作用。本文根据科研单位的具体情况,结合相关政策,针对年終契多发少得问题,从避开年终实个人所得税纳税临界点无效区向、低效区向以及调节年谈实与月工资的分配比例等几个方面入手为职工进行了有效的纳税筹划,从而达到合理、合法节税偿收的目的。

【关键词】科研单位 个人所得税 纳税筹划

#### 一、年轻奖个人所得税政策简述

#### (一)基本政策

图家稅务总局《关于调整个人取得全年一次性奖金等計算个人所得稅方法问题的通知》(國稅发[2005]9号)中规定,全年一次性奖金是指行政机关、企事业单位等加敏义务人根据其全年径济效益和对雇员全年工作业债的综合考核借况,向雇员发放的一次性奖金,也包括年资加薪、实砚年薪制和债故工资办法的单位,根据考核借况兑砚的年薪和债故工资。全年一次性奖金单独作为一个月工资、薪金所得来计算撤纳个人所得稅。个人取得的全年一次性奖金的个人所得稅計算方法是:奖金总额除以12个月,按其商数确定适用稅率和速算加除数,再用奖金总额乘以该稅率后减去匹配的速算加除数,得出的结果即为該的稅人年資奖应的稅額。此办法对每一位的稅人在一个的稅年度內只允许采用一次。

2011年9月1日起实施修订后的个人所得税法,对工资薪金所得个人起征点从原2000 元调整到3500元,也对工资薪金个人所得税税率结构即累进税率的级差和级距进行了修订,由原来的9级调整为7级,取消315%和40%商档税率,将最低一档税率由5%降为3%。

## (二)与科研单位个人所得税纳税筹划相关的政策

1. 有关减、免徵的个人所得税的政策和法规。《个人所得税法》第四条、第五条中分别规定了有关个人所得税的减、免政策,归纳起来与科研单位相关的有以下几项:第四条第一款规定,"省级人民政府、圈务院部委和中国人民解放穿穿以上单位,以及外圈组织、圈际组织颁发的科学、教育、技术、文化、卫生、体育、环境保护等方面的奖金"免纳个人所得税。这一规定对奖金的发放单位、组织和奖励范畴两个方面进行了严格的规定,除此之外的各类奖金、约应依法徵纳个人所得税。第七款"按照圈家饶一规定发给干部、职工的应家费、退职费、退休工资、离休工资、离休生活补助费"免纳个人所得税。第五条第一款规定,"残疾、孤老人员和烈属的所得"径批准可以减征个人所得税。

2. 退休科研人员再任职取得收入的相关伪税规定。《国家税务总局关于离退休人员取得单位发放离退休工资以外奖金补贴征收个人所得税的批复》(国税函 [2008]723号)规定: 离退休人员按规定领取的离退休工资或养老金免税,另从原任职单位取得的各类补贴、奖金、实物,应在减除费用加除标准后,按工资、薪金所得应税项目激税。

3. 延长退休年龄的高级专家延退期向取得的收入相关纳税规定。《财政部 国家税务 总局关于高级专家延长退休期向取得了资薪金所得有关个人所得税问题的通知》(财 稅[2008]7号)规定: 高级专家(指享受政府涉殊津贴专家、两院院士)从其劳动人事关系所在单位取得的,单位监固家有关规定向职工统一发放的工资、薪金、奖金、津贴、补贴等收入,视同离休、退休工资,免征个人所得税。除上述所述收入以外各种名目的津补贴收入等,以及高级专家从其劳动人事关系所在单位之外的其他地方取得的倍刘贵、讲课费、顾问费、稿酬等各种收入,依法计征个人所得税。

二、科研单位年贷奖的影响因素

有哪些因素影响了科研人员的年海奖?从实践来看,主要有以下几个因素:
1. 个人年度考核情况。根据《国务院关于机关和事业单位工作人员工资制度改革问题的通知》(国发[1993]79号)和《国务院办公厅关于印发机关、事业单位工资制度改革三个实施办法的通知》(国办发[1993]85号)精神,从1994年起,各地区、各部门所属科研事业单位工作人员要进行年度考核。根据科研单位的奖励性债故分配办法,按照年度债故考核结果(考核结果一般分为不合格、合格和优秀三个等级)发放不同的年海奖励。

- 2. 个人债故工资情况。从2011年起科研事业单位实施债故工资改革,改革后科研人员的工资由基本工资和债故工资组成,其中基本工资包含岗位工资和薪级工资;债故工资包含基本债故工资和奖励债故,基本债故工资名债故工资70%,奖励债故占30%,基础债故工资施月发放,奖励债故工资年龄根据考核结果发放。对于同一单位的科研人员来说,不同职务、职称的基本工资和债故工资是不同的,也将最终导致年龄一位奖金的不同。
- 3. 个人科研奖励借况。在年龄的考量因素中,分量最大、差别最大的就是科研奖励。 科研单位为推动科研工作的持续发展推出了一系列奖励政策,如论文和成果(包含专 利和技术转让)奖励等,以此激发科研人员的工作热情和开展科研活动的积极性。 三、科研单位年龄奖的纳税筹划
- (一)年海梁个人所得稅临界点、筹划点、无故区向的计算 根据砚行年海梁个人所得稅政策,如果年海梁数额僧加到或超过某个临界点时,对应 的协稅稅率全提高一档,协稅数额将大幅僧加,在某些临界点全产生"年海梁越多, 稅后所得越少"问题,这个区向被称之为年海梁无故区向。它们的具体的计算方法如 下·

第一步:根据砚行个人所得窥貌率表,针算各貌级临界点(见表1)。

第二步:根据各税级临界点,计算纳税筹划点和无效区向。

- 1. 稅率在3%~10%之向的筹划点: (18 000-18 000x3%-105)÷(1-10%)=19 283.33(元)
- 2. 稅率在10%~20%之向的筹划点: (54 000-54 000×10% +105-555)÷(1-20%)=60 187.5 (元)
- 3. 稅率在20%~25%之向的筹划点: (108 000-108 000×20%+555-1 005)÷(1-25%)=114 600(元)
- 4. 税率在25%~30% 之向的筹約点: (420 000-420 000×25%+1 005-2 755)÷ (1-30%)=447 500(え)
- 5. 税率在30%~35%之向的筹划点: (660 000-660 000×30%+2 755-5 505)÷(1-35%)=706 538.46 (元)
- 6. 税率在35%~45%之向的筹划点: (960 000-960 000×35%+5 505-13 505)÷ (1-45%)=1 120 000 (元)

通过以上计算,可以得出现符个人所得税法下的年龄奖存在以下六个无效区向: [18 001, 19 283.33]、[54 001, 60 187.5]、[108 001, 114 600]、[420 001, 47 500]、[660 001, 706 538.46]、[960 001, 1 120 000]。

在年海奖的无效区向往往全出现多发1元,积后收入反而减少的情况。如年海奖18 001元需激纳个税1 695.1元(18 001×10-105),个人实际税后所得16 305.9元,年海奖18 000元激纳个税540元(18 000×3%),个人实际税后所得17 460元,导致多发1元多纳税1 155.1元,个人实际税后所得减少1 155.1元的情况。同样,发54 001元比发54 000元多纳税4 950.2元,发108 001元比发108 000元多纳税4 950.25元,

发420 001元比发420 000元多纳税19 250.3元......这种多发少得的反常情况极不合理,必将大大损害科研人员的个人利益和工作和极性。

(二)年後奖个人所得稅低故区向的計算

年德奖不仅存在无故区向,还存在低故区向。在低故区向职工邑减少了部分貌负,但并未达到利益最大化。如某职工发放年德奖19284.33元,邑然伪貌时可以避开无故区向,年德奖可实际发放:19284.33-(19284.33×10%-105)=17460.9(元),也只此年德奖为18000元的另一职工税后多得0.9(元)。相对于年德奖临界点,我们可以将职工实际多领取的年德奖小于单位发放奖金额50%的这个区向叫做低故区向,其具体的计算方法如下:

将职工多领取的年份奖达到单位发放奖金额50%时的部分假设为X、则:

第一低靛区向: X-(X×10%-105)-17 460=(X-18 000) ×50%, 得出其上限值是X=20 887.5(元)。

第二低ف区向: X-(X×20%-555)-48 705=(X-54 000)×50%, 得出其上限值是X=70 500(元)。

第三低故区向: X-(X×25%-1005)-86955=(X-108000)×50%, 得出其上限值 是X=127800(元)。

.....

依沒推算出第四至第六低設区向的上限值分别是51~6250元、861~666.67元和2~720~000元(见表2)。

(三)年後奖与月工资合理搭配的纳税筹划

由于砚行年将奖个人所得税计算政策的特殊性,为实砚劳资共赢,除了需惠对年将奖 进行协税筹划以规避年将奖的无故区向和低故区向,也需惠对年将奖与月工资之向的 搭配比例进行合理筹划,合理地避开年将奖缩水区以达到节税和劳资共赢的目的。

1. 当职工月薪和年终奖均低于3%税率时的筹划策略。

例1: 甲月薪为3 500元(巴扣除"三险一金"),年贷奖为18 000元。分别采用两种发放方式,具体税员分析如下:

方案一(年爲奖一次性发放): 月蘇个人所得稅0元, 年爲奖一次性发放, 全年应繳66个人所得稅=18000×3%=540(元)。

方案二 (年孫吳分摊至月薪): 若年孫吳分12个月发放, 每月发放1 500元, 全年应 繳納个人所得稅= (3 500+1 500-3 500) x3%x12=540 (元)。

通过对此可以看出,当月薪与年海奖物适用3%税率时,年海奖一次性发放或是分摊至月薪时全年的税总额相同,但是考虑到资金的时向成本因素,建议当职工月薪低于个人所得税费用加除标准且年海奖适用3%税率时,应选择年海奖一次性发放。也就是现年薪在60000元以下的科研人员,单位为其发放月薪及年海奖时,应尽量用足税法规定的税率加除限额。

2. 当职工月薪低于3%税率、年径奖高于3%税率时的筹划策略。

例2: 乙月薪为3 500元 (已扣除"三险一金"),年将奖为24 000元。分别采用四种发放方式,具体税负分析如下:

方案二 (年後契分摊至月薪): 若年後契分12个月平均发放, 全年应繳納个人所得稅 =  $[(3500+2000-3500) \times 10\%-105] \times 12=1140$ 

方案三 (降低年終奖适用税率,剩余分摊至月薪): 若年終奖先发18 000元,剩余6 000元分12个月平均发放,全年应繳納个人所得稅=18 000×3%+(3 500+500-3 500)×3%×12=720(元)。

方案四(降低年終奖适用税率,剩余合理分摊至月薪): 若年終奖先发18 000元,剩余6 000元分6个月平均发放,全年应繳纳个人所得稅=18 000×3%+(3 500+1 000-3 500)×3%×6=720(元)。

通过对比,筹划后的方案三、方案四较年谱奖一次性发放时少纳税1575元,较年谱奖分摊至月薪发放时少纳税420元,但在实际操作中应首选考虑了资金时间成本的方案四。

3. 当职工月薪、年终奖均高于3%税率时的筹划策略。

倒3:两月薪6 000元(已加除"三险一金"),年终契为36 000元。分别采用以下五种发放方式,具体税负分析如下:

方案一(年終契一次性发放): 全年獻納个人所得稅= [ (6000-3500) x10%-105] x12+ (36000×10%-105) = 5235(元)。

方案二(年終契分摊至月薪): 若年後契分12个月平均发放, 全年繳纳个人所得稅= [(6000+3000-3500)×20%-555]×12=6540(元)。

方案三(降低年贷奖适用税率,剩余分摊至月薪): 若年贷奖先发18000元,剩余

18 000元分12个月平均发放,全年繳納个人所得稅= [ (6 000+1 500-3 500) x 10%-105] x12+18 000x3%=4 080 (元)。

方案四 (年終奖少发, 剩余分摊至月薪): 若年終奖先发12 000元, 剩余24 000元 分12个月平均发放, 全年繳納个人所得稅= [(6 000+2 000-3 500) x10%-105] x 12+12 000x3%=4 500 (元)。

方案五(降低年減奖适用稅率,剩余部分合理分摊至月薪): 若年減奖先发18 000 元,剩余18 000元分9个月平均发放,全年繳納个人所得稅= [ (6 000+2 000-3 500) ×10%-105] ×9+ [ (6 000-3 500) ×10%-105] ×3+18 000×3%=4 080 (元)。

通过对比可以看出,年德奖直接分摊至月薪时税负最重,年德奖一次任发放时次之, 径过合理筹划的方案三、方案五税负最少。因为在月薪与年德奖高出个人所得税费用 加除标准时,方案三和方案五用足低税率的年德奖所得额18 000元,差额部分分摊至 月薪发放。若考虑到资金的时向成本因素,方案五最优。

从以上举例中可以看出,在年收入总额不变的情况下,不同年龄奖发放方式导致粮食不一,进行合理的纳税筹划可以达到显着的节税故果。按照我国年龄一次性奖金个人所得税计算方法,结合多年的实际工作诠释,笔者认为优化职工税负,应该尽量设法保证年龄一次性奖金的税率此月工资薪金对应的税率低一个级次,月薪发放税率级次可按照全年应纳税所得额除以24所得的商数对应的税率级次来确定。在实际操作中基想实现每位职工的税负都达到最低水平比较困难,只能尽量优化,无法实现论对最优。

#### 四、结束语

根据每位职了的具体情况进行测算、比较和筹划,使个人所得税就低不就高,从而达到降低实际税负的年海奖的税筹划有必要、有技巧,需要财务人员花费一定的时向和精力,尤其是在职工人数较多、发放方式多样化的科研单位更是如此。科研单位的财务人员应在年海奖发放时避开临界点的无效区向和低效区向,合理调节年海奖与月工资的分配比例,在不违背国家税收政策前提下,为职工降低个人所得税负担。制定有故的个人所得税的税筹划方案,有利于实现职工收入最大化和公平化,有利于提高科研人员工作的积极性,为科研单位吸引人才、稳定人才、用好人才,促进科研单位事业的健康发展起到重要作用。

【注】本文系2014年度召获省农科院农业经济与科技发展软科学项目(项目编号: JK1423)的阶段佳研究成果。

#### 主要参考文献

- 1. 国家稅务总局.关于调整个人取得全年一次性奖金等计算征收个人所得稅方法向题 的通知.囤稅发「2005〕9号,2005-01-21
- 2. 蒋瑜超,周华.新个税法下事业单位职工收入的纳税筹划.财会月刊,2012;5
- 3. 冯秀娟,全年一次性奖金的个人所得税筹划,财金月刊,2012;16
- 4. 黄斌琳.全年一次性奖金针征个人所得税问题思考.财全月刊, 2010; 26

→ 立即下载

下一篇

返回本期

返回标题